

有形亦有效

——大余县“片区协作”推动基层监督高质量发展

□余先媛

按照“县级统筹、基层协同”工作思路，“定题点单+集中派单+依责接单+对账交单”，坚持监督联动、办案协作，有效发挥各协作区的集成协作优势……

2022年以来，为有效破解基层监督力量薄弱、监督能力不足、社会人情干扰等问题，大余县纪委监委在巩固拓展“室组地”联合监督的基础上，将全县12个乡镇、社区划分为4个“监督片区”，设4个片区联合监督组，“片区协作”模式提升了基层监督质效，强化了基层治理能力。

搭平台 凝聚监督合力

“我们村畜禽养殖污染问题终于得到了解决，空气清新了，水也清澈了。”左拔镇云山村村民曹俊高兴地说。左拔镇地处山区，养猪场较多，此前，养猪场污染物偷排漏排现象时有发生

生，群众反映强烈，但碍于情面，村纪检委员不敢说，村干部不愿说。

左拔镇纪委把畜禽养殖污染列入“1+N+X”重点监督事项，通过片区协作等方式开展专项监督，打破“熟人社会”不敢监督的束缚，制发履责提示、督办函等，监督推动镇执法队等相关职能部门对禁养区养殖户进行全面整治清除，可养区养殖场环保设施提档升级，对偷排户开出处罚单，形成强大震慑，赢得群众点赞。

协作片区将情况反馈后，县纪委举一反三，推动职能部门在全县范围内开展畜禽养殖污染问题大排查，推动整改畜禽养殖污染问题12个。

这是大余县“片区协作”凝聚监督合力的一个生动实践。该县通过统筹监督力量调配、监督事项协同、监督问题整改，每季度至少组织一次乡际交叉检查，每月至少组织一次村际交叉检查，使各协作片区实现监督重点共同、监督力量互借、监督经验互通、监督问题互鉴、监督问题共治。

2022年以来，四个协作片区围绕乡村振兴、春耕生产、高标准农田建设等监督重点，因地制宜开展下沉监督、精准监督、交叉检查16次，村级交叉检查124次，推动问题整改313个。

建机制 提升监督质效

“这么偏僻的地方怎么会有一个农

庄？还有这么多大卡车停在这儿，这么多司机进来吃饭？”该县纪委片区协作监督组发现，新城镇西村一处农庄热闹非凡，村民反映该农庄饭菜口味平平，价格却挺高。

带着疑问，片区协作监督组深入调查，揭开了真相。原来，新城镇综合行政执法局城管队聘用人员蔡某利用职务之便，以权谋私，暗示司机到其开的农庄用餐，为超载的司机大开“方便之门”。此案查处后，针对暴露出的问题，县纪委及时下发纪律检查建议书，督促各乡镇、各单位认真开展执法人员和聘用人员作风建设专项整治，查处问题78个。

问题快速解决的背后，是机制的创新。大余县通过出台《关于推进县乡村三级联动监督机制的工作方案》《乡镇纪委“有作为”操作手册》《村务监督委员会操作手册》等，坚持每月开列“1+N+X”监督清单，采取自主、指派、交叉、联合等方式开展监督检查，逐步形成了“定题点单+集中派单+依责接单+对账交单”的“四单”工作法。

“为推动片区协作监督具体化精准化常态化，我们还健全了每月自查、季度会商、年中小结、年底考核等机制。”该县纪委党风政风监督室主任董太兴说。

强本领 锻造过硬队伍

池江镇兰溪村长征步道两旁，庄稼郁郁葱葱，长势喜人。“我们村的纪检委

员办了好事！看这重修的水渠，这一片200多亩农田用水都指望它呢，现在我们种什么都不愁旱涝了。”正在农田里忙碌的村民黄满俊说。

前期长征步道项目施工时，要修筑水渠，村纪检委员黄学忠发现，项目施工方未严格按图纸施工，水渠渠底抬高了30多公分，将严重影响附近几百亩农田的灌溉和排水。他立即向村委会和上级纪委报告，通过压实责任，及时叫停了“敷衍”工程，修出了“放心渠”。“通过多次参与片区协作交叉检查，我们学会了怎么发现问题，怎么压实责任。”黄学忠说。

“片区协作”工作机制在补齐基层纪检干部业务不熟、履职能力不强等短板方面发挥了重要作用。村纪检委员由乡镇纪委统筹使用，参与协作片区交叉监督检查、村级巡察等工作，镇纪委干部参与跟班学习、跟案锻炼以及监督检查，极大提升了履职能力。截至目前，全县42名乡镇纪检干部均已完成跟班实战锻炼。

大余县还创新推出“订单式”培训制度，由片区提需求，县纪委统一开设专业课程进行小班化、片区化的授课培训。2022年以来，先后开展纪检监察执纪业务实操、“四种形态”运用、日常监督执纪要点等个性化培训24批次，培训人数600余人次，进一步提升了纪检干部的履职本领。

崇义县：靠前监督提升营商环境

本报讯（黄郁亮 黄嘉卿）“惠企政策落地了没有？”“干部有没有不作为、慢作为、乱作为现象？”……近期，结合崇义县工业园区正在开展的“企业服务月”活动，崇义县纪委监委干部奔赴一线开展营商环境问题专项治理行动。

该县纪委监委督促相关部门和乡镇“一把手”，以走访和邀请企业座谈等形式深入了解企业现实需求，共商共议解决办法，开展定向惠企宣讲，规范涉企执法检查，针对企业在生产经营过程中遇到的问题进行收集、归类，专题部署进行解决。县纪委监委重点跟进尚未解决的问题，及时进行核实、反馈，督促各职能部门切实扛起责任，打通服务企业的“最后一公里”。2023年以来，该县纪委监委共计跟踪回访企业和商会、协会67次，举办业务23场次，积极推动打响“崇速办”营商环境品牌。

深化以案促改、以案促治，该县纪委监委构建“室组地”联动监督机制，统筹做好查办案件后半篇文章，通报曝光损害营商环境典型案例，拍摄警示教育片，组织部门单位“一把手”旁听庭审等警示教育，督促认真反思整改，深化以案明纪，用身边事教育身边人，真正起到查处一个、震慑一批、教育一片的良好效果。

寻乌县：推动解决群众“急难愁盼”

本报讯（钟琼 陈敏）“没想到，半个月时间不到，我家种鹰嘴桃树的4000多元惠农补助就补到位了，巡察真是有效率。”日前，面对前来调查回访的巡察组干部，寻乌县三标乡富寨村村民钟某如是说。

前不久，寻乌县委巡察组在对三标乡及所辖12个村党组织开展巡察时，围绕乡村发展实际，加强对惠民富民政策落实情况的监督检查，通过下沉调研、全面摸排、进村入户、随机走访等方式，收集群众身边的揪心事、烦心事。针对调查掌握的鹰嘴桃种植惠农补贴资金未及发放等问题，坚持追根溯源，深挖细究原因，严肃查处群众身边的不正之风和腐败问题。同时，列出责任清单，实事求是向被巡察党组织反映，督促其立行立改、举一反三。

在巡察组的监督推动下，三标全乡共有177户鹰嘴桃种植户收到了惠农补助，共计85674元。这是该县弘扬“寻乌调查”唯实求真精神，发挥巡察利剑作用，推动解决群众“急难愁盼”问题的一个生动缩影。

今年以来，寻乌县委巡察机构从“寻乌调查”精神中汲取丰厚营养，积极探索新时代下做好巡察工作的新路径，以“调查研究+责任清单”模式持续深化政治监督，紧盯重点人、重点事、重点问题展开调查研究，以责任清单压实任务，对照清单逐项逐条进行督导检查，做到靶向精准、有的放矢，推动主体责任落实。

安远县：强化工程建设领域监督

本报讯（肖筱）“今天的廉政谈话会，督促我们主动在思想上划出红线，在行为上明确界限，警醒我们扛起工程建设廉政责任，体现了组织对我们财政部门干部的关心爱护。”近日，安远县财政局副局长钟希翔在全县工程建设领域廉政谈话会上作表态发言。这是该县以廉政教育促进工程建设领域廉洁的一项重要举措，也是“干部作风建设年”活动的重要内容。

为防范工程建设领域廉政风险，做到教育在先、预防在先、警示在先，安远县纪委监委对全县工程建设领域主管部门和工程项目较多、资金量大的乡镇、部门单位主要负责人、分管领导及项目办负责人进行了廉政谈话，并组织大家观看警示教育片，了解典型案例突出问题有关通报。该县在日常监督工作中，压紧压实行业部门责任，督促财政、审计等部门担负起整治套取项目资金问题监管职责，加大对各类项目资金使用情况的监督检查。同时，由派驻纪检监察组紧盯农业领域民生项目，对高标准农田建设项目工程质量、使用管护等重点领域靠前监督，推动相关部门单位主体责任与监管责任同落实，优服务强监管保障项目落实见效，多措并举推动营造公平公正、诚信守法、竞争有序的市场环境。今年以来，该县查处项目建设招投标领域突出问题2起3人。



4月22日，赣州蓉江新区纪工委组织纪检监察干部来到赣南师范大学中央苏区历史博物馆参观学习，通过听讲解、看介绍、览文物等方式，详细了解早期中国共产党及其领导的苏维埃政府开展反贪污、反浪费、反官僚等一系列大规模反腐倡廉运动的真实情况，重温共产党人辉煌奋斗征程，接受精神洗礼。何松摄

宁都为党员干部送上「廉洁」提醒

本报讯（陈育文）“请您将近期酒店的订餐明细提供给我们看一下。”“请把单位今年的出差单和公务接待报销单给我们。”“五一”假期临近，宁都县纪委监委派出专项督查组，就“四风”问题开展专项督查检查。针对以往节假日期间“四风”问题易发多发的现象，该县纪委监委注重宣传引导和监督执纪双向齐发力，要求党员干部知敬畏、明底线、守规矩。在节假日前夕通过短信、微信、手机报、广播等渠道，及时为党员干部送上“廉洁”提醒，打好“预防针”；通过宁都纪检监察网、“翠微清风”微信公众号常态化通报曝光查处的“四风”典型案例，督促广大党员干部严格落实中央八项规定精神，自觉抵制“四风”问题。

在此基础上，该县纪委监委派出督查组，聚焦节日期间易发多发的违规收受礼品礼金、违规公款吃喝、公车私用等“节日病”，以及违规购买、消费、收送高档烟酒茶、购物卡券、名贵土特产，特别是变卖烟酒背后的腐败和“四风”问题，开展明察暗访，不断强化监督检查。对于发现的违规违纪问题，从快从严查处，形成有效震慑。

“‘四风’问题具有顽固性、反复性，整治‘四风’永远在路上，我们将保持定力，继续在常和长、严和实、深和细上下功夫。”该县纪委监委相关负责人表示。

南康“线下+线上”推进廉洁文化建设

本报讯（朱心勇）近日，南康区纪委监委第三日常监督检查组组织党员干部在唐江镇廉政教育馆开展主题党日活动，重温入党誓词，集体朗读《陈赞贤：革命者岂能贪财》，并观看党史教育视频《寻乌调查》。

南康区纪委监委注重挖掘和用好龙回暴动、大坪暴动等本地红色资源中的廉洁因子，在全区党员干部革命传统教育中讲好党的廉洁故事，从党的奋斗历程中汲取精神力量，从廉洁为民的事迹中吸收丰厚滋养，厚植廉洁文化、拓展阵地资源，推进本地廉洁文化建设不断走深走实。

同时，该区纪委监委坚持“线下+线上”加强廉政警示教育，以本地区党员干部违纪违法典型案例为蓝本，上线运行VR廉政教育基地——唐江镇廉政教育馆，进一步扩大廉政教育的吸引力、影响力和渗透力。



近日，上犹县纪委监委会同县农业农村局组成联合监督检查组，在安和乡富湾村了解水稻种植工作落实情况。今年以来，该县聚焦粮食安全生产责任落实，通过走村入户、下沉农田、实地踏勘等方式精准发现问题，督促相关职能部门履职尽责，坚决防止耕地抛荒和“非农化”，严格管控“非粮化”。杨文国 摄

消除电路安全隐患

□蔡伟胜

“长期困扰我们的漏电路安全问题终于解决，保障了村民的安全，大家托我感谢你们巡察组！”日前，全南县委第二巡察组对陂头镇竹苑村上河组村民反映的问题进行回访时，该村村民老何对回访人员如是说。

此前，全南县委第二巡察组进驻陂头镇竹苑村开展巡察，在入户走访时群众反映用电存在安全隐患问题。

“巡察组的同志，你们过来看看，这些电表箱就这样悬挂着，还有这些电线也是裸露在外面，尤其是下雨天时常发生漏电、断电问题，看着心头都发慌，我们已经向有关部门反映了多次，到现在都没有得到处理……”巡察组刚进村口，63岁的村民老何边说边拉着巡察组工作人员来到他家房屋旁边的一处电表箱说。

顺着老何手指的方向，只见一颗树上悬挂着几个电表箱，从电表箱中随意穿出的数条电线向地面垂落，有些电线还随意耷拉在树枝上，存在严重的安全隐患。这样的场景，让巡察组工作人员心惊不已。

“大爷，这个问题我们已经记下了，凡是咱们群众的烦心事揪心事，我们巡察组一定尽力解决好，让群众一个满意的答复。”听完老何的反映，巡察组副组长谭卓成握着他的手回答道。

巡察组随即分头进村调查了解，终于弄清了事情的来龙去脉。原来，两年前村里拆除了一批危旧土坯房，原来经过这些土坯房的电线及外墙悬挂的电表箱需要重新走线和布置，需要花费一笔资金重新购买电线，而村里无力负担这笔资金支出，供电所又暂时没有项目向上申报资金，加之附近农户也不愿意将电线和电表箱布置在他们家墙壁上，一直没有提出合理的解决方案，就这样将电线和电表箱悬挂在旁边的树上。经过风吹日晒雨淋，线路老化，绝缘破损严

重，下雨天经常出现漏电、断电现象，给群众用电安全带来很大的隐患。

“群众利益无小事，群众用电安全是小事，村民反映的问题必须及时解决……”巡察组马上将这一情况作为立行立改问题移交陂头镇党委进行整改。

收到整改通知后，陂头镇党委迅速组织村“两委”干部做通不配合走线村民的工作。该镇供电所也及时组织技术人员到现场查勘，并结合该村生产、生活用电实际情况，为该村组设计了合理的改造方案，相应的改造资金也得到了落实。

经过多方努力，五天后，潜伏在村民身边两年多的用电线路安全隐患终于消除，整齐有序、安全美观的供电线路呈现在村民面前。在巡察组的督促下，陂头镇举一反三，在辖区范围内集中开展群众身边用电安全隐患大排查大整治活动，对村（社区）凌乱、老旧的电线和裸露电表进行了改造，为村民营造了更加安全的居住环境。

